



台湾女嫁大陆男： 挡不住的潮流



如今,似乎除却两岸观念和文化需要磨合外,已没有多少外界条件会构成两岸婚姻的阻碍。

1 “大陆优质男”备受肯定

连日来,徐熙媛(大S)与汪小菲的闪电恋情,成了两岸民众茶余饭后的重点谈资。此前,类似的喜事儿还有:模特儿出身的女艺人孟广美与北京世贸天阶老总吉增和结婚;凤凰卫视女主播陈玉佳嫁给了身家几十亿的分众传媒创办人江南春。这几桩婚事,都是台湾女嫁大陆男的典型。

不过,除却名人效应的噱头,这背后折射的却是两岸婚姻的新发展。前些年,两岸婚姻的状况是大陆女嫁台湾男的“单向交流”;而近几年,随着两岸关系改善,台湾女嫁大陆男的个案日渐增多,逐渐实现了“双向交流”。

曾几何时,那个在港剧《网中人》里拼命吃汉堡、土到不行又傻得可以的阿灿,已经不再是大陆男人的代名词。大陆有了熟男、型男、富男,他们还成了台湾名女人征服的对象。

最近一个月,在台湾网站上,关于台湾女嫁给大陆男的讨论激增。比如台湾知名BBS社群网站PIT上,不乏对嫁给大陆男的讨论文章。“听说很多大陆男人喜欢下厨为老婆做饭,与台湾男人对比,更懂得怎么疼老婆”、“听说台湾女嫁大陆男幸福指数相对较高”……类似话题,PIT上几乎每天都有。

在台湾一家广告公司担任企划的曾小姐对此有切身体会。曾小姐说,去年自己最好的朋友嫁给一个青岛的年轻老板。夫妻俩是在美国读书时恋爱交往的,男方家里经济状况很不错。这场婚礼,男方除了不惜大手笔地把女方的台湾亲友包机接到青岛,还安排他们住五星级酒店的高档商务套房。男方父母说:“台湾女生愿意嫁到大陆,当然要好好照顾,要让对方亲友安心。”

这句话让曾小姐只有眼巴巴的羡慕份儿。她说,她也希望能认识“大陆优

质男”。

优质男人在台湾同样被称为“绩优股”,指的是未来事业上很有潜力的男性。今年8月,台湾《今周刊》披露的一项岛内调查表明:经济能力是台湾年轻人的婚姻观中不可或缺的考量因素。所以,人人想找“绩优股”。但台湾近年受金融危机影响经济低迷,台湾男照顾自己都很辛苦,何谈照顾另一半。曾小姐直言,在大陆找个未来老板,生活可能比在台湾容易些。

不过,在台湾一家媒体工作的王女士并不认同“台湾女专嫁大陆有钱人”的“唯物论”。王女士嫁给了北京一名普通的媒体人,他们是同行。她认为,婚姻就是要两个人谈得来。但是她也不否认,经济条件无虞的大陆男性较有国际观,与台湾女性联姻成功的概率自然较高。

来自台湾的张先生是英国博士,目前在台湾合资保险公司工作,和他聊起“双向交流”的话题,他颇有感触:“周围好多女同事不是嫁给大陆男,就是在跟大陆男谈恋爱。”他相信这种现象会成为一种趋势。

据他分析,台湾女人经济独立,但在情感上会较为依赖另一半,“比较黏、爱撒娇,跟大陆女生很不一样”,加上台湾女生说话语调普遍轻柔,打扮也较有品位,所以对大陆男人来说,她们很有吸引力。

“大陆男真的很呵护另一半。”张先生自己也觉得,他认识的大陆男人下厨、做家务,样样精通,连他看了都很感动。而且,“大陆人对台湾还有种浪漫情怀,所以大陆男人追到台湾女生后,往往会更加珍惜”。

张先生略带抱怨地告诉记者,他总能感觉到台湾女嫁给大陆男后很幸福,因为台湾女生都喜欢着力表现自己的幸福,这种感染性的情绪导致她们的“姊妹淘”也都想嫁给大陆男,让台湾男性少了恋爱机会。



孟广美与吉增和



大S与汪小菲



陈玉佳与江南春

2 跨海姻缘:职员和学生唱主角

嫁给大陆男的王女士认为,随着大陆经济的发展,两岸“大三通”、直航、签署两岸经济合作框架协议、推进文化与教育交流等,会使两岸民间交流阻碍逐步减少,两岸通婚的趋势只会有增无减,而且质量也将随着两地经济和社会差距的缩小而提升。

事实上,这一趋势已经开始;过去,台湾进驻大陆的企业主要是制造业,台籍员工主要为男性,所以台湾男娶大陆女的两岸通婚案例较多;但近来,随着“登陆”企业多样化,到大陆工作、交流的台湾女性变多了。

另外,过去台湾女学生来大陆的比例并不高,但随着大陆高校开始招收台湾学生,又统一两岸学生的学费标准后,这两年,愈来愈多的女高中毕业生选择就读大陆高校。

其实,像大S这样的台湾女艺人因常常到大陆拍戏演出而与大陆男擦出爱情火花的现象毕竟是少数,而从台湾来大陆的女职员和女学生日后可能才是两岸跨海姻缘的主角。

目前在上海财产保险公司工作的游蕙如,从台湾高中毕业后转赴上海财经大学就读。据她介绍,来大陆后,伴侣问题确实是她人生规划的重点,但能够找到合适场合认识朋友的机会并不多。

另一位台湾的徐小姐也有相同看法。她曾在高中未毕业时就到山东青岛读高中,随后又到华东师范大学上学。谈到交友问题,她说,台湾学生们除积极参加联谊活动,否则交朋友的机会很少。不过,在山东和上海生活了几年之后,徐小姐目前已有对象,而且就是地道的上海男人。

3 两岸婚姻的阻碍越来越小

目前,虽然岛内有统计数据,显示陆嫁台与台嫁陆的比例大约为7:3,但几乎所有分析人士一致认为,后者比重未来将会激增。

一个不争的事实是:时下的台湾女性单身较多。

根据岛内2009年的权威数据,25岁到29岁的台湾女性,有配偶的比率只有32.15%,也就是说每10位适婚女性中约有六七人没有结婚,而这些女性中大部分愿意到大陆发展。

相较于台湾的剩女多,大陆则是光棍比例高。目前,大陆20岁至45岁的适婚年龄男性已比女性多1800万人,预计到2020年,找不到老婆的男性将攀升至3000万,恐怕那时大陆将成为世界上光棍人数最多的区域之一。

有台媒认为,两岸婚姻市场配对,符合自由市场供需逻辑。

如今,似乎除却两岸观念和文化需要磨合外,已没有多少外界条件会构成两岸婚姻的

阻碍。两岸直航后,上海到台北只要1小时,回娘家不再遥远,现实选择变得便利起来。

此外,相较于台湾对大陆配偶有较多的限制,大陆政府对台湾配偶在大陆居留、工作方面没有那么多限制。王女士结婚后,已转行到大陆一家外企当公关经理,薪俸、福利都变得更好。

眼看两岸爱情故事正成为一种社会现象,敏锐的大陆婚恋网站,比如珍爱网、百合网,都有登台发展计划,透过网络无远弗届的传递,对于拉紧台湾女与大陆男的情谊更有加分效果。

这甚至还吸引了电影导演的注意。11月6日,在第五届华语青年影像论坛上,台湾热门影片《艋舺》的导演钮承泽透露,他的下一部作品将讲述两岸爱情故事。不论是“大陆妹东南飞”,还是“台湾妹西迁”,美好的两岸爱情都是人们喜闻乐见的东西。

(据《国际先驱导报》)